



## ГУМАНИТАРНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ

*А.А. Бекбалаев,*

*декан, д-р филол. наук, профессор*

Одной из первых в университете в 1993 г. была организована гуманитарная кафедра, в 1995 г. она была преобразована в гуманитарный факультет. Первым заведующим кафедрой гуманитарных дисциплин был академик НАН КР, профессор В.М. Плоских.

Большую роль в формировании и развитии гуманитарного факультета сыграл первый его декан д-р филол. наук, профессор Абдыкадыр Орусбаевич Орусбаев – крупный ученый-лингвист, специалист по сравнительному языкознанию в области русско-кыргызского двуязычия. Его авторитет был непререкаем и в области продвижения русского языка и русской культуры в Кыргызстане. А.О. Орусбаев – единственный в Кыргызстане ученый, трижды награжденный медалью А.С. Пушкина, ярый пропагандист русского языка в качестве официального в Кыргызстане.

С 2009 г. факультет возглавляет д-р филол. наук, профессор А.А. Бекбалаев. Крупный ученый-филолог А.А. Бекбалаев является ведущим специалистом Кыргызстана в области германистики. Он продолжает исследования в области сопоставительного германо-тюркского языкознания, истории языкознания и истории гуннского периода II–V вв. н.э.

Сегодня факультет насчитывает девять кафедр, на которых работают известные ученые, талантливые педагоги, имеющие высокую квалификацию.

На философском отделении, представленном двумя кафедрами: кафедрой философии и науки (зав. кафедрой, профессор А.Ч. Какеев) и кафедрой философии и социально-политических наук (зав. кафедрой, доцент В.В. Панков) разрабатываются основные направления по проблемам политогенеза Кыргызстана (профессор В.П. Тутлис), истории кыргызской философии (академик А.Ч. Какеев), философии науки (профессор И.И. Иванова). Выдающиеся научные достижения философов, политологов и социологов отмечены международным научным сообществом. За научные исследования в данных направлениях академики А.А. Брудный (1993) и А.Ч. Какеев (2002) включены в уникальный обзор истории российской философской мысли последних двух столетий “Философы России XIX–XX столетий. Биографии, идеи и труды”; за научные исследования профессор И.И. Иванова (2009) включена в энциклопедический словарь “Философы России начала XXI столетия: Биографии, идеи и труды”.

На кафедре истории, культурологии и рекламы (зав. кафедрой д-р ист. наук, академик В.М. Плоских) функционирует научная школа “Актуальные проблемы истории и культуры Кыргызстана” под руководством академика НАН КР, профессора В.М. Плоских. Исследования ведутся по следующим направлениям: “Кыргызско-российские взаимоотношения”; “Межкультурная коммуникация в Кыргызстане”; “Особенности рекламы в Кыргызстане”. Совместно с учеными г. Москвы ведется большая работа в плане археологических научных исследований. Материалы этих экспедиций обрабатываются и хранятся в музее КРСУ, где собрано более 1500 экспонатов.

При кафедре много лет работает Диссертационный совет по защите докторских и кандидатских диссертаций по истории и политологии, утвержденный ВАК РФ.

Значительный вклад в популяризацию, распространение, изучение и исследование русского языка вносит кафедра русского языка (зав. кафедрой профессор Г.П. Шепелева). Научная работа на кафедре ведется по следующим направлениям: “Функционирование русского языка в контексте его взаимодействия с кыргызским языком и культурой (теоретические и практические вопросы формирования двуязычного культурно-языкового и образовательного пространства в Кыргызстане)” (профессор М.Дж. Тагаев); “Проблемы общей и сопоставительной лексикологии и фразеологии русского и кыргызского языков” (профессор Ф.А. Краснов); “Теория поля в лингвистике” (профессор М.И. Лазариди); “Компьютерные технологии в учебных курсах по методике преподавания русского языка как родного и иностранного” (доцент В.П. Каипова).

При поддержке МОиН РФ кафедра практически ежегодно проводит международные форумы и конгрессы, посвященные развитию и функционированию русского языка в Центральноазиатском регионе. Совместно с Институтом регионального славяноведения проводятся мероприятия по пропаганде русского языка. Стало обычным проведение ежегодных студенческих конференций, посвященных теоретическим проблемам русского языка и методике его преподавания. С 1998 г. кафедра выпускает сборник научных трудов “Русский язык в Кыргызстане”, в котором публикуются материалы конференций. Обучение русскому языку проводится и для иностранных студентов и слушателей подготовительного отделения из Китая, Турции, Ирана, Индии, США, стран Европы, Таджикистана и Узбекистана. За время своего существования прошли обучение более 800 человек.

Основное научное направление исследований кафедры психологии сконцентрировано вокруг проблемы “Человек как субъект понимания и общения”. В рамках основного научного направления проводятся следующие исследования: *фундаментальные* – исследования в области знаний и методов построения общения и взаимодействия с людьми в различных условиях жизнедеятельности; *прикладные* – исследования в области кросс-культурной этнопсихологической проблематики, гендерных отношений, организационной психологии, психологии в образовании, возрастной психологии и психологии развития, различных аспектов совладающего поведения.

У истоков развития научной школы кафедры психологии КРСУ стоял известный ученый, чл.-корр. НАН КР, действительный (иностраный) член Российской академии естественных наук, Лауреат государственной премии КР, заслуженный деятель науки КР профессор А.А. Брудный.

Руководство научной школой на кафедре также осуществлялось профессором Н.Н. Палагиной. Она являлась признанным руководителем и консультантом научно-практической работы в области дошкольного детства в Кыргызской Республике, занималась исследованиями в области этнических проблем народов Кыргызстана.

Налажено сотрудничество с кафедрами психологии МГУ, МППУ, Санкт-Петербургского университета, кафедрой детской психиатрии и психотерапии Санкт-Петербургской медицинской академии последиplomного образования. Свои научные исследования преподаватели и аспиранты проводят совместно со студентами, привлекая молодежь к решению актуальных проблем нашего времени.

На кафедре теории и практики английского языка и межкультурной коммуникации (зав. кафедрой О.Ю. Шубина) научные исследования ведутся на стыке сравнительной типологии, межкультурной коммуникации и переводоведения под руководством доцентов О.Ю. Шубиной и Р.Дж. Абдрахмановой. В функционально-семантическом, лингвокультурном и лингвокогнитивном аспектах проводятся сопоставительное изучение фразеологии, а также научные исследования в аспекте “Лингвистика и межкультурная коммуникация”, посвященные изучению отдельных концептов в языковой картине мира кыргызоязычной, англоязычной и русскоязычной лингвокультурах.

На кафедре германской филологии (зав. кафедрой доцент О.С. Абдыкаимова) научно-исследовательская работа ведется в направлении сопоставительной германо-тюркской лингвистики. Руководит этим направлением профессор А.А. Бекбалаев. На кафедре функционирует Диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций. Ежегодно проводятся международные научно-практические конференции совместно с ДААД с участием представителей Кыргызстана, Германии, Австрии и Казахстана. По линии ДААД получают стипендии 8–10 студентов. В целях повышения эффективности НИР и НИРС кафедра сотрудничает с фондом им. Роберта Боша (Германия) и Институтом Гёте (Алматы), которые обеспечивают обмен преподавателями и приобретение учебной и научно-методической литературы.

Большая работа на кафедре истории и теории литературы (зав. кафедрой Б.Т. Койчуев) ведется в области русской культуры, в частности исследованиям русской поэзии Кыргызстана посвящены работы доцентов Б.Т. Койчуева и Л.В. Ивановой. Наряду с проведением научной деятельности кафедра готовит педагогические кадры для преподавания русского языка и литературы в многоязычных школах республики.

По нескольким направлениям ведется научная работа кафедры кыргызского языка (зав. кафедрой профессор К.А. Биялиев). Активно разрабатывается теоретическая база методики обучения кыргызскому языку как второму или иностранному, проводится разработка дидактического материала с учетом достижений мировой методической науки (учебники, учебные пособия, учебные словари, лексические минимумы, лексико-грамматические тексты, сборники диктантов и др.), рассчитанные как на носителей языка, так и на студентов, для которых кыргызский язык является иностранным или вторым.

Кафедра ежегодно проводит межвузовские республиканские конференции, посвященные проблемам преподавания кыргызского языка как родного, второго или иностранного.